

【小組查經材料】 哥林多前书系列3 - 圣灵的启示

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召预备](#) 2. [感恩赞美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：圣灵的启示

经文：哥林多前书 2:1-16

背诵经文：我们所领受的，并不是世上的灵，乃是从神来的灵，叫我们能知道神开恩赐给我们的事。（林前 2:12）

前言：

哥林多教会内部出现的结党纷争问题在保罗看来是最严重的问题，他从一开始就着手辩论和解决。这是因为保罗认为他们跟随属灵的领袖，产生纷争的根源在于对耶稣基督十字架福音的错误认知。因此，他从三个方面来辩驳他们高举属世智慧的错误，从而将他们的眼目再一次转向使徒所传的十字架的福音。

首先是十字架的道理。保罗力证十字架的道理在不信的人看为愚拙，却是神的智慧和全能；其次保罗以哥林多人自己蒙召的见证为例，说明神刻意拣选世上一无所有的卑微之人，叫人没有任何可以夸口的地方，惟有以神夸口。最后，也就是本章的第一段，保罗以自己如何传讲福音为例，证明叫人信主得救的不是高言大智，而是圣灵的能力。

紧接着，保罗话锋转折，证明神的智慧藉着圣灵启示给完全的人。保罗的意思很明显，凡是接受耶稣基督信主了的人都应该是“属灵的完全人”，他们有圣灵内住在心里，理应有基督的心，明白神藉圣灵所启示的属灵的事。

一. 倚靠圣灵的大能传讲福音（林前 2:1-5）

1 弟兄们，从前我到你们那里去，并没有用高言大智对你们宣传神的奥秘。2 因为我曾定了主意，在你们中间不知道别的，只知道耶稣基督，并他钉十字架。3 我在你们那里，又软弱，又惧怕，又甚战兢。4 我说的话，讲的道，不是用智慧委婉的言语，乃是用圣灵和大能的明证。5 叫你们的信不在乎人的智慧，只在乎神的大能。

- A. **保罗定意只传钉十字架的耶稣基督（1-2 节）**：第一节中的“高言大智”指卓越的口才和属人的智慧，让传讲者显得突出的方式，“神的奥秘”就是保罗所传讲的福音。保罗回想在哥林多建立教会的那段时间。保罗并非没有口才和个人魅力，相反，他大有学问，大有能力。然而，保罗刻意“隐藏”自己在世界上的能力和学识，到一个程度，他在人的面前看起来“不知道别的”，只知道耶稣基督并他钉十字架，也就是说他的单一的焦点和热忱就是福音，连同其中被钉十字架的弥赛亚。因为他不愿意让任何其他的事情，比如他自己的学问和辩论技巧，干扰人们凭着信心接受福音，以致于“基督的十字架落了空”。
- B. **保罗传福音的态度（3 节）**：根据使徒行传第十八章的记载，保罗在哥林多传福音的时候遭遇犹太人的拒绝和逼迫，加上他宣教团队的同工西拉和提摩太还未加入，保罗当时的处境艰难。外部的逼迫和内心的孤独，让保罗身体和灵里软弱。神在异象中坚固保罗，告诉他神亲自与他同在，并且在哥林多城有许多神的百姓（参徒 9-10）。保罗传福音的态度是又软弱、又惧怕、又战兢，还因为他知道这是神的奥秘，他必须用谨慎小心的态度来传，宣讲全备、纯正的福音，不越过圣灵的带领。
- C. **保罗倚靠圣灵的大能传讲福音（4-5 节）**：不论是在生活上和言语上，保罗都不用当时的希腊文化所推崇的修辞和雄辩技巧，那些听起来有“智慧”和

说服力的言语，他完全跟随圣灵的带领，倚靠圣灵传讲福音。而哥林多人信主的事实证明了圣灵在保罗传福音事工中的作为。这正是保罗所传福音的果效，哥林多人的信心不是建立在人的理性和智慧上，而是神在信徒的心中工作，使他们有信心接受福音。

问题讨论：

1. 保罗所传讲的福音包括了哪些内容？请反思你或者你听到的周围的基督徒传讲的福音内容，与保罗所传讲的有哪些不一样的地方？有哪些是我们故意或者不小心“遗漏”的，又有哪些是我们故意或者不小心“添加”的？
2. 保罗传福音时是以怎样的态度来执行？他为何会如此？你在传福音的时候也有这样的态度吗？还是与保罗的态度相反？为什么？本段经文的查考带给你在“传福音的态度”方面有哪些反思？

二. 倚靠圣灵得着属灵的智慧（林前 2:6-11）

6 然而在完全的人中，我们也讲智慧。但不是这世上的智慧，也不是这世上有权有位将要败亡之人的智慧。7 我们讲的，乃是从前所隐藏，神奥秘的智慧，就是神在万世以前预定使我们得荣耀的。8 这智慧世上有权有位的人没有一个知道的。他们若知道，就不把荣耀的主钉在十字架上了。9 如经上所记，神为爱他的人所预备的，是眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，人心也未曾想到的。10 只有神借着圣灵向我们显明了。因为圣灵参透万事，就是神深奥的事也参透了。11 除了在人里头的灵，谁知道人的事。像这样，除了神的灵，也没有人知道神的事。

A. 属灵的智慧与世上的智慧之区别（6-8 节）：“完全人”指“有圣灵的人”，也就是“属灵的人”。哥林多教会的众信徒都应该属于此列。属灵的人蒙神赐给属灵的智慧，也就是耶稣基督并他钉十字架，保罗所传讲的福音。属肉体的人高举世界上的智慧，世上有权有位的人自认为比别人更有智慧，但是他们却拒绝了神的儿子耶稣基督并且将基督钉在十字架上，因此他们没有一个人得着这属灵的智慧。保罗所传讲的“属灵的智慧”，乃是神极大的奥秘，就是在万世以前，神就预先定下这个计划：使人因信基督而得以称义，

称为神的儿女，在基督里成圣，与基督一同进入永恒的荣耀中。这个奥秘在从前被隐藏，乃是因为神在预备基督，等到日子满足，耶稣道成肉身，完成救赎的恩典，使一切信的人得救，得永生。

- B. **属灵的智慧惟有藉着圣灵才能得到 (9-11 节)**: 保罗引用以赛亚书 52:15 的经文，指出神所预备的耶稣基督的救赎是绝无仅有，世人以属世的智慧根本就无法想到，是属灵的智慧。而这些是神藉着圣灵向我们启示的。圣灵是三位一体神中间的一位，圣灵与圣父、圣子完全相通，圣灵具有所有神的属性，包括神的全知。因此，圣灵能够参透万事，包括神的深奥的事，也就是前面所说属灵的智慧。第十一节中保罗以一个人的灵能够明白人心中所想的事作类比，说明除了神的灵，也就是圣灵，没有人知道神的事这个论点的自然。因此，人只有透过能够参透万事的圣灵才能明白属灵的智慧。

问题讨论:

3. 保罗在这一段中讲到的“属灵的智慧”指什么？我们如何能够明白这“属灵的智慧”？

三. 作有智慧的属灵人 (林前 2:12-16)

12 我们所领受的，并不是世上的灵，乃是从神来的灵，叫我们能知道神开恩赐给我们的事。13 并且我们讲说这些事，不是用人智慧所指教的言语，乃是用圣灵所指教的言语，将属灵的话，解释属灵的事。(或作将属灵的事讲与属灵的人) 14 然而属血气的人不领会神圣灵的事，反倒以为愚拙。并且不能知道，因为这些事惟有属灵的人才能看透。15 属灵的人能看透万事，却没有一人能看透了他。16 谁曾知道主的心去教导他呢？但我们是有了基督的心了。

- A. **信徒已经领受了圣灵 (12 节)**: 既然只有圣灵能够向人启示属灵的智慧，也就是耶稣基督的十字架的智慧，那么，哥林多教会的人是不是仅有一部分的人知道呢？保罗在这一节中以肯定的语气断言，真正的信徒已经领受了圣

灵。这不是“世上的灵”，乃是“从神来的灵”。圣灵启示我们知道神因着恩典赐给我们的事：耶稣基督十字架的福音。

- B. **信徒要听从圣灵指教的言语 (13-15 节)**：保罗在传福音的时候，聆听圣灵的声音，顺服圣灵的引导。他为所有传福音的信徒作出典范，不用人的智慧所指教的言语，而是用圣灵所指教的言语。他所做的事情，就是藉着圣灵所指教的言语来传讲属于神的事情。“属血气的人”与“属灵的人”形成对比，也就是心中没有圣灵的人。因为心中没有圣灵，也就不能领会神圣灵的事，反倒以为愚拙，就像第一章中讲到的犹太人和希腊人，以十字架的福音为愚拙，拒绝相信和接受福音。并且因为没有圣灵在他们的里面，他们没有属灵的判断力，因此就无法对神在世上所行之事作出适当的判断，这是“属肉体的人”与“属灵的人”的一个最大的区别。“属灵的人”能够藉着内住的圣灵察验神的作为，却不受仅仅属人的论断。
- C. **信徒要有基督的心 (16 节)**：这一节以问句“谁曾知道主的心去教导他呢？”开始，这里保罗引述并改写以赛亚书 40:13 节的内容，答案是没有人知道。但是根据前面的论述：神的灵知道神的事。因此，属灵的人里面有圣灵，就能明白神的心思。所以，保罗在最后发出感慨：但我们是有了基督的心了。“心”指心思，也就是意念、想法、旨意。我们指一切信主归入基督，有圣灵内住的信徒。保罗在这里是在告诉哥林多的信徒他们与非信徒的分别，劝勉信徒要以基督的心为心，活出合神心意的生活。

问题讨论：

4. 知道圣灵内住在你的里面这件事如何改变你的生活方式？请分享你如何听从圣灵所指教的言语和以基督的心为心的实际操练。

祷告：

亲爱的主，我们感谢赞美你！因你乐意藉着圣灵向我们启示你的心意。求主帮助我们每一天倚靠圣灵，聆听圣灵的声音，顺服圣灵的引导，好叫我们更加明白你的心意，活出荣神益人的见证。奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

第四时段：祷告服事（10分钟）

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。